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Discours prononcé par Pierre ALAIN à l'Académie française, le jeudi 
12 octobre 2023: 

Chers amis, en vos grades et qualités,
Si l'Alliance française fut créée à Paris en 1883 à l'initiative de Pierre 
Foncin, historien et inspecteur général de l'enseignement secondaire et
de Paul Cambon, attaché aux valeurs universelles telles que les Droits 
de l'Homme et la laïcité,  avec l'appui d'un comité de personnalités 
comme Philippe Berthelot, Louis Pasteur ou Jules Verne, rappelons 
qu'à l'époque la conviction de l’immense majorité des contemporains 
de Jules Ferry estimait que la race blanche et sa civilisation étaient 
supérieures à toutes les autres en y ajoutant toutefois l’idée 
républicaine d'une réelle obligation morale de la mission civilisatrice: 
«Les races supérieures ont, affirmait-on alors, le devoir de civiliser les 
races inférieures»...
Le fait que j'ai accepté la charge de Président de l'Alliance française 
de Genève, fondée par Chrystel Girod Aubrun, démontrerait par le 
témoignage de celle et ceux qui nous connaissent à quel point notre 
perception du genre humain a évolué, Dieu merci. Aujourd'hui, c'est 
l'harmonie et l'égalité entre les membres de nos Alliances,  Académies,
Cercles littéraires et groupes de recherche internationaux qui nous 
intéressent. On y travaille par  des échanges culturels. Et, de mon côté,
parmi d'autres idées créatrices, je me fixe en point de mire la volonté 
d'essayer  de faire passer et rayonner par-delà nos frontières  la 
nature-même de notre fibre suisse romande: Je pense à notre façon  de
parler, d'écrire, de créer, de composer, jouer, chanter (yodel: Merci  
René Willener! ).  C'est dans cet esprit que déjà,  avec mon ami poète, 
compositeur et historien Claude Prélo  nous avons  fondé, à Genève, il 
y a une quinzaine d'années, l'Académie romande que je préside 
maintenant à mon tour. L'Accadémie  romande est une Association 
sans but lucratif dont est issu le «Cercle des Rousseauistes»  inspiré 
par l'esprit insoumis mais toujours  ouvert de Jean-Jacques Rousseau.
L'origine du titre de notre Prix «Quiconque veut être libre», attribué 
sous forme de Diplôme  aux lauréats par le Cercle des Rousseauistes à 
l'unanimité de ses  membres et de ceux de l'Académie romande 
découle de la phrase «Quiconque veut être libre l'est en effet», extrait 
de Correspondances de Rousseau. Cette phrase implique la liberté 
d'esprit dont jouissait Jean-Jacques Rousseau qui traçait toujours son 
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chemin selon sa conscience, par-delà  les obstacles.  Résistant à toute 
emprise non conforme à son for intérieur, Jean-Jacques Rousseau 
déjoua les mauvais plans qui risquaient de faire capoter sa recherche 
de vérité, de liberté et d'harmonie entre les humains, les animaux, les 
végétaux. La richesse de sa propre nature, de celle qui l'entourait et 
dont nous faisons tous partie mais que nous avons appauvrie par notre
excès de confort au détriment des autres règnes que le nôtre m'a 
poussé à créer ce Prix Quiconque veut être libre devenu prestigieux 
par la qualité des lauréats qui l'ont obtenu et dont voici les noms et le 
résumé des actions pour lesquelles ils furent élus: 
Jean-Claude Ameisen, Scientifique, auteur, vulgarisateur, animateur à
France-inter de l'émission «Sur les épaules de Darwin»   fut lauréat  
de notre  Prix «Quiconque veut être libre» en 2014 avant de recevoir, 
en 2022, la médaille de la médiation scientifique du CNRS. 
Jean Ziegler, né à Thoune, en Suisse, sociologue, altermondialiste et 
politicien,  auteur de multiples bestsellers souvent révolutionnaires, fut
rapporteur  auprès de l'ONU sur la question du droit à l'alimentation 
dans le monde de 2000 à 2008 avant de présider le comité consultatif 
du Conseil des droits de l'homme des Nations Unies, dès 2009.
Aline Helg: Suisse et américaine,  brillante universitaire genevoise,  
spécialiste en histoire de l'esclavage, reconnue pour la qualité de ses 
recherches et de ses livres sur l'origine des révolutions contre les lois 
iniques en Amérique, contre la diaspora africaine, les droits civiques  
léonins, le racisme et l'ethnicité.  Aline Helg affirme que la plupart des
esclaves ont obtenu leur libération par leur propre courage et  leur 
patiente, mais ferme, résistance contre la chosification de leur être.
Manon Shick: née le 25 décembre 1974 à Lausanne,  journaliste et 
militante des droits humains, directrice générale d'Amnesty 
International Suisse de 2011 à 2020, dirige la Direction générale de 
l’enfance et de la jeunesse du canton de Vaud depuis septembre 2020. 
Ses héroïnes: Des femmes qui s'engagent , sujet qui lui inspire de 
belles conférences et un livre...
Nguyen Hoàng Bao Viet , écrivain, poète et journaliste vietnamien, né 
en 1934, diplômé en lettres et professeur à l'Université de Saigon. 
Après avoir été arrêté et torturé lors de la guerre du Vietnam,  il 
obtient en 1961 le Prix national de littérature en son pays natal pour 
un recueil de poèmes intitulé «L'Espérance». 
Pignon de cercles littéraires comme Le Centre Suisse Romand du 
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P.E.N. international, le PEN Club (acronyme de poète, essayistes,      
romanciers (en anglais), le Pen  Club Vietnamien en Europe, le Centre
des Écrivains vietnamiens en exil, la Société des Écrivains des Nations 
Unies à Genève, l'Union Internationale de la Presse francophone  
(Section suisse), il présida  l'Association indépendante des journalistes 
suisses. Le Prix Quiconque veut être libre lui fut attribué pour son 
esprit de résistance que l'on décrypte au long de ses poèmes souvent 
bouleversants.
Marianne Sébastien: Fondatrice de «Voix Libres International» à 
Genève, association créée en 1993,  reçoit le Prix de la Société 
Internationale des Droits Humains en 2017 pour son engagement 
envers les plus déshérités alors que le Prix «Quiconque veut être libre»
lui a été attribué pour sa force d'avoir transformé une utopie en 
réalité: la création d'une société solidaire en Bolivie, dirigée par de 
tout jeunes exploités, issus des mines, des rues, de la misère.
Jean Winiger: Auteur de 44 pièces de théâtre, acteur, metteur en 
scène, le Suisse  Jean Winiger a fait de sa vie sur scène un conte  auto-
fictif saisissant, récit autobiographique incluant celle de personnages 
imaginaires capables de changer le monde.  Jean vous emmène par des
sentiers escarpés dans une contrée de rêve, bucolique, pacifique, plus 
rousseauiste qu'utopique. Peut-être le Paradis sur Terre?
Matthieu Fournier: Né à Veysonnaz dans le Valais,  il accomplit ses 
années d’études à Sion et à Fribourg. Fasciné par la littérature, il écrit
des récits, des vers et reçoit, à 18 ans, le Prix en poésie décerné par 
l’Association des poetes valaisans. Sources, ruisseaux,  bisses, torrents 
et rivières abreuvent tour à tour les pensées de Matthieu Fournier 
toujours attentives à l'existence  des  paysans, bergers, vignerons,  
montagnards qui forment la matière vivante des chroniques de 
«Passe-moi les jumelles», une émission télévisuelle suisse à succès; Ces 
reportages traitent des êtres qui respectent la nature tout en y 
travaillant habilement. On vient de saluer, en Suisse, la trentième 
année de  «Passe-moi les jumelles», émission qui touche le coeur et les 
tripes des téléspectateurs de notre petit pays. C'est pour la qualité de 
ces émissions que le prix Quiconque veut être libre 2023 lui fut 
décerné. Enfin, rappellons que  le premier lauréat de  notre grand prix
«Quiconque veut être libre» fut attribué  à l'unanimité  des membres 
du Cercle des Rousseauistes et des membres de l'Académie romande à
Rémy Hildebrand en 2013, pour l'ensemble son oeuvre.
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Et, puisque tout finit par des chansons, je termine mon exposé par 
l'une de ma plume,  inspirée par Jean-Jacques Rousseau à propos de 
ce puissant et inconditionnel amour de la nature et de la liberté que 
nous éprouvons tous les deux. Chanson que je vous interprète, ici, a 
capella:

«Son chemin»

J'ai découvert mon écriture Dans la feuille d'un frêne Déchiffrant 
toutes ses nervures D'une main incertaine  J'ai suivi des cours de 
solfège Écoutant les oiseaux Et le vent dans ses grands arpèges Qui me
souffla ses mots Rien rien qui ne s'apprenne Loin loin de son chemin 
Suis entré en sociologie Observant les fourmis Soulever d'immenses 
brindies Travailler entre amis Découvert ma philosophie En voyant la 
rivière Qui suivait le cours de sa vie Se coulant sur les pierres Rien 
Rien qui ne s'apprenne Loin loin de son chemin Une fleur au parfum 
de femme Que j'ai voulu cueillir Dans mon coeur en plantant ses 
armes M'initia à souffrir Du martyr buvant toute pluie J'ai aguerri 
mon être Au sortir de la maladie Suis devenu mon maître Rien rien 
qui ne s'apprenne Loin loin de son chemin Du renard j'ai saisi la ruse 
Du roseau le penchant Quand la belle de  moi s'amuse Je m'en vais  en
riant Retrouver mes amours anciennes Les grillons et le vent Les 
saisons qui souvent reviennent Me chanter doucement Rien rien qui 
ne s'apprenne Loin loin de son chemin Rien rien qui ne m'apprenne 
Loin loin de mon  chemin.

Mesdames et messeiurs, chers amis, je vous remercie de votre diligente
attention.

Pierre ALAIN

Académicien rhodanien, président de l'Académie romande, de l'Alliance
française de Geneve, du Cercle des Rousseauistes et consultant au 
service de l'Alliance française concernant les helvétismes.


